
◆基本事項◆

問１

✓

✓

問２

1. 20歳未満 3         

2. 20歳代 56       

3. 30歳代 92       

4. 40歳代 139     

5. 50歳代 153     

6. 60歳代 294     

7. 70歳代 283     

8. 80歳以上 185     

計 1,205 

生活排水対策についての市民アンケート調査結果

総返信数1,209通

地区別返信数は郵送不能分・地区不明分を除く

あなたの年齢を教えて下さい。

あなたのお住まい（自治区）はどちらですか？

上下水道課

①0.2%
②4.6%

③7.6%

④11.5%

⑤12.7%

⑥

24.4%

⑦23.5%

⑧15.4%

送付数 返信数 ％ 送付数 返信数 ％

河之内 45 17 37.8 山之内 11 6 54.5

則之内東 28 23 82.1 樋口 76 57 75.0

則之内西 51 30 58.8 横河原 144 70 48.6

井内 8 6 75.0 志津川 192 115 59.9

滑川 4 2 50.0 志津川南 66 36 54.5

土谷 6 2 33.3 西岡 45 32 71.1

奥松瀬川 18 12 66.7 見奈良 100 67 67.0

前松瀬川 16 16 100.0 田窪 183 119 65.0

横灘団地 48 30 62.5 田窪団地 33 19 57.6

北方東 47 30 63.8 牛渕 108 74 68.5

北方西 43 40 93.0 牛渕団地 58 32 55.2

町東 75 38 50.7 播磨台団地 19 11 57.9

町西 65 33 50.8 上樋 21 7 33.3

南方東 154 68 44.2 南野田 27 17 63.0

南方西 34 32 94.1 北野田 91 51 56.0

小計 642 379 59.0 北野台団地 8 7 87.5

新村 23 10 43.5

- 4 - 上林 34 19 55.9

下林 92 60 65.2

上村 27 17 63.0

2,000 1,209 60.5 小計 1,358 826 60.8
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問3

1. 1人 263     

2. 2人 433     

3. 3人 252     

4. 4人 163     

5. 5人以上 90       

計 1,201 

問4

1. 単身 249     

2. 夫婦のみ 338     

3. 親子2世代 489     

4. 親子孫3世代 72       

5. その他 52       

計 1,200 

問5

1. 持ち家（本人や家族） 954     

2. 公営住宅 60       

3. 賃貸（戸建て） 40       

4. 賃貸（集合住宅） 136     

5. その他 15       

計 1,205 

家族構成についてお伺いします。

回答者を含めて、同居されているご家族は何人ですか？

住居についてお伺いします。

①21.9%

②36.1%

③21.0%

④13.6%

⑤7.5%

①20.8%

②28.2%

③40.8%

④6.0%

⑤4.3%

①79.2%

②5.0%

③3.3%
④11.3%

⑤1.2%



◆現状◆

問6

1. どれも知っている 395     

2. 下水道を知っている 302     

3. 合併浄化槽設置の補助制度を知っている 81       

4. どれも知らない 410     

5. その他 6         

計 1,194 

問7

1. 下水道で処理している 719     

2. 合併浄化槽で処理している 160     

3. 
トイレは単独浄化槽、生活排水はそのまま水

路等へ流している
92       

4. 
トイレはくみ取り、生活排水はそのまま水路

等へ流している
72       

5. わからない 147     

6. その他 1         

計 1,191 

問8 ［問7］で②を選ばれた方はいつ頃から合併浄化槽を使用していますか？

1. 0～10年前 40       

2. 11～20年前 73       

3. 21年以上 34       

4. 不明 13       

計 160    

東温市では、生活排水対策として公共下水道や農業集落排水（以下「下水道」と

いう。）の整備や、合併処理浄化槽（以下「合併浄化槽」という。）設置の補助

を行っていますが、これらのことを知っていますか？

ご家庭のトイレや台所や風呂などの「生活排水」は、どのように処理されていま

すか？

①33.1%

②25.3%
③6.8%

④34.3%

⑤0.5%

①60.4%

②13.4%

③7.7%

④6.0%

⑤12.3%

⑥0.1%

①25.0%

②45.6%

③21.3%

④8.1%



◆意向◆

問9

1. 下水道が整備されるのを待っている 72       

2. 
今使用している設備が故障したら合併浄化槽

に転換したい
21       

3. 
家の建替えや改築時期に合わせて合併浄化槽

に転換したい
7         

4. 
合併浄化槽設置の補助額が増額されれば転換

したい
26       

5. よくわからない 160     

6. その他 17       

計 303 

問10

1. 下水道で整備した方がよいと思う 328     

2. 

下水道を基本として整備した方がよいと思う

が、費用に対し効果が得られない区域は合併

浄化槽で整備した方がよいと思う

460     

3. 

合併浄化槽を基本として整備した方がよいと

思うが、下水道整備は人口集中区域等の最低

限の区域とした方がよいと思う

93       

4. 合併浄化槽で整備した方がよいと思う 41

5. 
よくわからないので、現状の生活排水処理方

式のままでよい
210

6. その他 21       

計 1,153 

●自由意見【抜粋】

　　「適切な方法が分からないが、汚水が川や海に直接流れ込むことのないようすべき」

　　「整備方法の内容が分からない」

　　「使用料が安くなるならどちらでもよい」

　　「興味・関心がない」

下水道未整備区域において、今後の生活排水対策の整備方法をどのようにしたら

よいか、あなたのお考えに最も近いものを１つお選びください。

単独浄化槽やくみ取りから合併浄化槽への転換や下水道について、あなたのお考

えに近いものを1つお選びください。

①23.8%

②6.9%

③2.3%

④8.6%

⑤52.8%

⑥5.6%

①28.4%

②39.9%

③8.1%

④3.6%

⑤18.2%

⑥1.8%



問11

1. 下水道で整備した方がよいと思う 174     

2. 
現状の使用料程度なら下水道で整備した方が

よいと思う
229     

3. 
多大な費用や時間、使用料値上げが懸念され

るなら合併浄化槽で整備した方がよいと思う
437     

4. 合併浄化槽で整備した方がよいと思う 58

5. わからない 215

6. その他 12       

計 1,125 

●自由意見【抜粋】

　　「下水道整備をベースとして、人口及び家屋の密集度など考慮して決定すべき」

　　「今後の予想される人口減少を考慮して整備すべき」

　　「下水道整備を進めながら未整備区域では至急、合併浄化槽で対応する必要がある」

問12 「下水道で整備した方がよいと思う」とお答えになった理由は何ですか？

1. 
汚水処理は、市が責任を持って行った方がよ

いと思うから
421     

2. 
下水道整備済みの地域と同等のサービスを受

けたいから
103     

3. 
合併浄化槽の設置場所や放流先の心配をしな

くていいから
138     

4. 
使用料は必要だが、浄化槽の維持管理等を個

人でしなくてもよいから
168     

5. 
合併浄化槽よりも水路等がきれいになると思

うから
208     

6. 特に理由なし 42       

7. その他 8         

計 1,088 

【複数回答可】

●自由意見【抜粋】

　　「古い住宅などは単独浄化槽が多く、生活排水は垂れ流し状態になっているから」

　　「においが消える」

下水道未整備区域全てを整備するには多大な費用と時間を要します。また、人口

減少や下水道施設の老朽化による維持管理費用の増加も懸念され、このことは下

水道使用料にも影響します。これらのことを踏まえて下水道未整備区域におい

て、今後の生活排水対策をどのようにしたらよいか、あなたのお考えに最も近い

ものを１つお選びください。

①38.7%

②9.5%
③12.7%

④15.4%

⑤19.1%

⑥3.9%

⑦0.7%

①15.5%

②20.4%

③38.8%

④5.2%

⑤19.1%

⑥1.1%



問13 「合併処理浄化槽で整備した方がよいと思う」とお答えになった理由は何ですか？

1. 
下水道整備は多額の費用、長い年月がかかる

と思うから
81       

2. 下水道使用料の値上げが懸念されるから 45       

3. 放流水質に問題がないと思われるから 27       

4. 短い時間で整備でき、利用できるから 25       

5. 
合併浄化槽をすでに使用しており、なんら問

題がないから
38       

6. 地震・災害等に強いと思うから 14       

7. 特に理由なし 3         

8. その他 6         

計 239    

【複数回答可】

●自由意見【抜粋】

　　「将来の人口を考慮して減少なら下水道は採算があわない」

　　「今後の人口減少を考えると、下水道整備の有用性がないと考える」

問14

1. 市の財政負担 534     

2. 個人の負担 240     

3. 整備に要する時間 118     

4. 公共用水域の水質保全 408     

5. 人口密度や合併浄化槽設置状況 237     

6. 空き家率や地域高齢化率 202     

7. よくわからない 71       

8. その他 4         

計 1,814 

【複数回答可】

効率の良い生活排水対策を進めていくためには、何に重点を置くべきだと思いま

すか？

①33.9%

②18.8%③11.3%

④10.5%

⑤15.9%

⑥5.9%

⑦1.3% ⑧2.5%

①29.4%

②13.2%

③6.5%

④22.5%

⑤13.1%

⑥11.1%

⑦3.9%

⑧0.2%



問15

1. 
すでに使える区域になっており、切り替えて

いる
609     

2. 
すでに使える区域になっているが、まだ切り

替えていない
22       

3. 
使える区域になれば、できるだけ早く切り替

えたい
109     

4. 
使える区域になっても、今使用している設備

が故障したら切り替える
37       

5. 
使える区域になっても、家の建替えや改築時

期に合わせて切り替えたい
8         

6. 
使える区域になっても、費用がかかるため、

現状のままとしたい
37       

7. よくわからない 88       

8. その他 11       

計 921     

●生活排水対策のあり方について自由意見【抜粋】

　　「環境面からいっても生活排水対策は進めていかなければならないと思う」

　　「防災対策も含めて対策を考えてほしい」

　　「柔軟な対応、画一的でない施策」

　　「市の財政や個人に過剰に負担にならない範囲で対策を進めて頂きたい」

　　「地域の実情に合わせた対応をお願い致します」

　　「費用対効果が出る様に整備してほしい」

　　「公共下水道と合併浄化槽の料金の差が大きいため、費用助成を求めます」

　　「将来を見据えた維持管理費も含めて効率性を追求すべきである」

　　「下水道と合併処理浄化槽のどちらも必要で、地域と将来を見据えて取り組んでほしい」

　　「後世に残す環境の維持・水質保全」

　　「整備の手段については市や個人の費用負担、人口密度など総合的に判断し、効率の良い
　　　最適な方法を選んでほしい」

あなたのお住まいの地域で下水道が整備された場合、下水道への切り替えについ

てどのようにお考えですか？

①66.1%

②2.4%

③11.8%

④4.0%

⑤0.9%

⑥4.0%

⑦9.6%

⑧1.2%


